

第21次全国国民阅读调查结果发布

新华社昆明4月23日电（记者王鹏 字强）第21次全国国民阅读调查结果23日发布。调查显示，2023年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.9%，较2022年的81.8%提升了0.1个百分点。

其中，2023年我国成年国民图书阅读率为59.8%，与2022年持平；报纸阅读率为23.1%，较2022年下降了0.4个百分点；期刊阅读率为17.5%，较2022年下降了0.2个百分点；数字化阅读方式（电脑端网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、Pad阅读等）的接触率为80.3%，较2022年增长了0.2个百分点。

根据调查，2023年我国成年国民人均纸质图书阅读量为4.75本，人均电子书阅读量为3.40本。

调查显示，2023年我国有三成以上的国民有听书习惯。从成年国民听书情况来看，有36.3%的成年国民表示在2023年通过听书的方式阅读。在未成人群体中，有33.1%的人表示自己在过去一年通过听书的方式阅读。

根据调查，2023年我国未成年人图书阅读率为86.2%，较2022年提高了2.0个百分点；人均图书阅读量为11.39本，较2022年增加了0.25本；人均每天阅读纸质图书35.69分钟。

调查还显示，各地全民阅读品牌活动影响力进一步扩大，2023年我国成年国民对全民阅读品牌活动的参与度达67.5%，较2022年增长了0.8个百分点。

此次调查由中国新闻出版研究院组织实施。

习近平主持召开新时代推动西部大开发座谈会强调 进一步形成大保护大开放高质量发展新格局 奋力谱写西部大开发新篇章

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社重庆4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日下午在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调，西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重，要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实，进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局，提升区域整体实力和可持续发展能力，在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、重庆市委书记袁家军、四川省委书记王晓晖、陕西省委书记赵一德、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞先后发言，就推动西部大开发汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省区和新疆生产建设兵团主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他指出，党中央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来，西部地区生态环境保护修复取得重大成效，高质量发展能力明显提升，开放型经济格局加快构建，基础设施条件大为改观，人民生活水平稳步提高，如期打赢脱贫攻坚战，同全国一道全面建成小康社会，踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。同时要看到，西部地区发展仍面临不少困难和挑战，要切实研究解决。

习近平强调，要坚持把发展特色产业作为主攻方向，因地制宜发展新兴产业，加快西部地区产业转型升级。强化科技创新和产业创新深度融合，积极培养引进用好高层次人才，努力攻克一批关键核心技术。深化东中西部科技创新合作，建好国家自主创新示范区、科技成果转



4月23日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。

移转化示范区，加快传统产业技术改造，推进重点行业设备更新改造，推动传统优势产业升级、提质、增效，提高资源综合利用效率和产品精深加工程度。促进中央企业与西部地区融合发展。把旅游等服务业打造成区域支柱产业。因地制宜发展新质生产力，探索发展现代制造业和战略性新兴产业，布局建设未来产业，形成地区发展新动能。

习近平指出，要坚持以高水平保护支撑高质量发展，筑牢国家生态安全屏障。优化国土空间开发保护格局，加强生态环境分区管控，加快推

进重要生态系统保护和修复重大工程，打好“三北”工程三大标志性战役。强化生态保护，加强森林草原防灭火能力建设，深化重点区域、重点领域污染防治。大力推动传统产业节能降碳改造，有序推进煤炭清洁高效利用。完善生态产品价值实现机制和横向生态保护补偿机制。

习近平强调，要坚持以高水平保护支撑高质量发展，筑牢国家生态安全屏障。优化国土空间开发保护格局，加强生态环境分区管控，加快推

进重要生态系统保护和修复重大工程，打好“三北”工程三大标志性战役。强化生态保护，加强森林草原防灭火能力建设，深化重点区域、重点领域污染防治。大力推动传统产业节能降碳改造，有序推进煤炭清洁高效利用。完善生态产品价值实现机制和横向生态保护补偿机制。

习近平指出，要坚持以高水平保护支撑高质量发展，筑牢国家生态安全屏障。优化国土空间开发保护格局，加强生态环境分区管控，加快推

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

武文罡会见陕药集团董事长邹满绪一行

本报讯（记者 艾薇）4月23日，市委书记武文罡会见陕药集团董事长邹满绪一行。武文罡对陕药集团长期以来对安康经济社会发展的大力支持表示感谢。双方表示将在生物制药、医药贸易和健康服务等方面深化务实合作。

陕药集团党委副书记肖志强，市委常委、安康高新区党工委副书记罗武侠，副市长周康成，市直有关部门和石泉县、安康北医药股份有限公司、陕西金思铭生物科技有限公司、陕西智宇宸宸医疗器械有限公司负责同志参加会议。

王浩调研督导 重点项目建设工作

本报讯（记者 吴单）4月22日，市长王浩带领市发改、住建等部门负责同志，在汉滨区、安康高新区调研督导重点项目建设工作。市委常委、安康高新区党工委书记罗武侠，市政府秘书长张世波分别参加。王浩一行先后来到富硒食品产业园、秦巴中药跨境贸易产业园、废旧锂电池综合回收利用、关庙再生水厂等项目建设现场，实地察看工程进度，现场协调解决问题。要求各单位压实责任强化措施，在保障项目质量、环保、安全的基础上，配强施工力量，抢抓工期进度，力争早日建成投产。

王浩在调研中强调，要以深化“三年”活动为抓手，切实强化高质量项目“四个一批”动态管理机制，坚定不移谋项目、

招项目、干项目，激发全市经济社会高质量发展活力。狠抓项目建设进度，锚定目标任务，紧盯时间节点，倒排建设工期，在确保工程质量和安全生产的前提下，抓住当前项目建设黄金期，加大攻坚推进力度，加快施工进度，努力形成更多实物工作量。做优项目要素保障，扎实开展重点项目遍访帮扶，深化项目全生命周期管理，及时协调解决项目建设中的堵点难点问题，强化用地、资金、能源等要素供给，持续提升营商环境，助推项目建设提速增效。加强项目谋划储备，紧盯国家政策导向和资金投向，立足当前兼顾长远，滚动接续储备一批高质量、带动强的大项目，前瞻谋划未来产业项目，做实做细项目前期，加大招商引资力度，以高质量项目推动高质量发展。

高晶华在宁陕调研时强调 县域医共体建设要达成“七趋”目标

本报讯（记者 刘渊 通讯员 李祖明）4月23日，市委副书记高晶华到宁陕县调研紧密型县域医疗卫生共同体试点工作并主持召开座谈会。

高晶华一行深入四亩地镇卫生院、柴家关村卫生室、县中医医院、县医院，详细了解进展成果及难点。

座谈会上，市县相关部门围绕医共体试点建设政策配套、人才引进、工作保障等问题进行了充分讨论，并提出意见建议。高晶华指出，经过一段时间探索实践，宁陕医共

体改革取得阶段性成果，要进一步汇民意、强统筹、防偏离、求实效，确保此项改革工作一试点成功、普惠人民。县域医共体改革要达成“七趋”目标，即首诊趋近、转治趋顺、资源趋优、机制趋统、费用趋降、绩效趋高、反响趋好，实现责任、资源、利益、管理共同及县镇融合、镇村一体初衷。市直有关部门要切实做好统筹协调、政策保障和业务指导，确保医共体改革取向一致、协同发力。

市直有关部门和宁陕县负责同志一同调研座谈。

筑牢健康“第一道防线”

记者 田丕



岚皋县南官山镇双岭村医邓作朝入户巡诊。

郭圣杰 摄

“早上起来后，我发现脸肿了，赶紧来镇上的医院检查。经县医院来的罗医生诊断，我是过敏了。她很专业，也热心。”今年1月，宁陕县江口镇居民熊庆菊的一次普通诊断，给她留下了深刻的印象。

四亩地镇柴家关村村民杨万友同样深感便利，他患有高血压，如今，在村卫生室就可以检查身体，平日还有村医上门服务。“徐医生服务周到，喊他给我送个药，量个血压，他都会及时上门。”杨万友说。

能把杨万友这样的慢病患者管护好，让在这里当了17年村医的徐小明感到高兴。以前，由于村卫生室诊疗条件有限，面对一些稍复杂的病，村医束手无策。现在得益于医共体建设，优质医疗资源不断下沉，复杂一点的病通过远程会诊系统就可以与县医院的专家沟通，确定治

疗方案，也解决了群众多跑路、看病难的问题。

基层医疗卫生服务的好坏，直接关系到老百姓的就医体验。

分布于街道、社区、乡镇、村庄的基层医疗卫生机构，正日益成为全市老百姓看病开药的首选，在家门口就能享受到安心便捷的健康服务，逐渐成为现实。

优质资源下沉基层

2023年以来，全市卫生健康系统认真落实新时代党的卫生与健康工作方针，坚持以人民健康为中心，构建完善医疗卫生服务体系，更好统筹疫情防控与经济社会发展，聚焦国家创建复审和医疗卫生体制改革等重点工作，创新推动卫生健康事业高质量发展取得新成效。

为有效破解群众看病难、看病远、看病贵等难题，促进医疗卫生工作重心下移和资源下沉，不断提升基层卫生健康服务能力和服务体系整体效能，安康市委、市政府把宁陕县作为加快紧密型县域医疗卫生共同体建设试点，通过医共体建设，整合县域医疗卫生资源，创新医防协同、医防融合机制，加快构建医疗服务新格局，助推卫生健康事业高质量发展，让群众更有“医靠”。

从“小病拖、大病扛”到实现远程诊疗、从到外地看大病到优质医疗资源就在家门口、从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变……近年来，秦岭南麓的宁陕县，群众看病越来越方便。

而这些显著的变化得益于该县推进的“四统”紧密型县域医疗共

同体建设按照组织架构统建、资金打包统合、医疗服务统提、内部运行统管模式，构建分级诊疗、合理治疗和有序就医新秩序，形成人财物统管、责权利一体的办医新机制，建立责任、管理、服务、利益共同体，为人民群众提供公平可及、系统连续的健康服务，推进卫生健康发展方式由以治病为中心转到以人民健康为中心。

“我年纪大了，经常头疼脑热。今天，医生来这给我把脉，还给我们讲疾病预防知识，对我很有帮助。”宁陕县城关镇青龙村村民崔明珍说。

针对农村医疗卫生资源相对薄弱的情况，宁陕县卫健局、医保局联合县、镇、村医疗机构组建慢性病服务工作队，深入全县11个镇和重点村，开展“健康宁陕 开门见医”医疗健康志愿服务，现场为群众进行问诊、宣传医疗保健方面的知识。

慢性病服务工作队是紧密型县域医共体建设中统筹推进医防协同的生动体现。近年来，宁陕县以群众的健康需求为导向，建立健康管理专项资金，医防融合健康管理体系，成立健康管理、慢性病专项管理责任医师团队，通过开展义诊、健康指导等活动，加快全县卫生健康工作实现“以治病为中心”向“以健康为中心”的转变。

此外，宁陕县还依托“互联网+家庭医生签约”系统，组建69个家庭医生责任团队，签约35010人，加快实现“面对面”“一对一”守护群众健康。

（下转四版）

记者手记

在追求健康的道路上，每个人都渴望能够在家门口享受到优质的医疗服务。

近年来，我市坚持以人民健康为中心，构建完善医疗卫生服务体系。安康老百姓健康获得感、安全感、幸福感更加充实、更有保障、更可持续。

全市居民健康素养水平达到23.64%，每千人均床位数8.07张，每千人口卫生技术人员8.69人，每万人口全科医生数4.13人，卫生技术人员增长2.01%左右，全市医疗卫生机构总诊疗人次1428.6万人，总诊疗人次增长3.64%，出院人次增长16.33%。1319个家庭医生团队为177.98万人规范开展签约服务，重点人群签约率89.41%，“互联网+家庭医生签约”服务新模式获评全国优秀实践案例。17个县域紧密型医共体组建运营，实现县域全覆盖，推动管理、服务、责任、利益一体化。全市推进4家重点帮扶县医院“组团式”帮扶工作，督促4个县区制定“一县一方案”，分期完成帮扶队伍轮换，建立38对对口帮扶关系，开展新技术新项目580项，业务培训1.5万人次。

可以看到，我市医疗卫生工作，从市级层面到各县区，再到乡镇、村（社区），医疗机构的硬件设施得到了显著改善，各级拥有先进的诊疗设备，还能通过远程医疗系统与上级医院的专家进行实时交流，为患者提供更为精准的诊断和治疗。

在采访中，记者遇到一位在乡镇卫生院接受康复治疗的患者，他说，以前因为看病难、看病贵，他总是拖着病不去看。现在，家门口就有了卫生院，而且医生的技术也很好，让他感受到了实实在在的便利和温暖。

像这样的故事，已经成为我市卫生医疗事业最好的见证。

近年来，我市持续深化医药卫生体制改革，不断提升医疗资源共享服务能力，推动优质医疗卫生资源下沉，高效促进优质医疗资源城乡均衡发展，让更多优质的医疗资源向基层延伸，让群众不出远门也能享受到先进的诊疗服务，助推基层医疗卫生事业高质量发展。同时加快建设紧密型县域医共体，深入实施健康安康行动，大力提升医疗卫生服务能力，全面推进卫生健康事业高质量发展，更好统筹发展与安全，不断增强人民群众健康获得感。

健康是社会发展的基、人民幸福之本，医疗卫生事业事关百姓健康福祉，只有让优质医疗服务走进寻常百姓家，才能真正实现全民健康的目标。

在未来的日子里，我一定会让健康之花开遍每一个角落，让老百姓在家门口就能享受到优质服务的温暖与关怀。

照亮群众健康之路

记者 田丕

温暖的回响
幸福安康谱新篇